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ABONAMENTUL 
Pentru Auiit'j Ungaria: 
pe un an . . . 20 cor. 
pe Vs an . . . 10 . 
pe V* an . . . 5 . 
pe o luna . . . 2 „ 
N-ril de Duminecă pe an 

4 coroane. 
Pentru România şi străină

tate pe an 40 frânei. 
Mtnuerlpte nn s e î n a p o i a z ă . 

ADMINISTRAŢIA 
Arad, Deák Ferenci-nies« wt% S 

INSEKŢl l'NILE t 
de un şir garmond : prima 
dată 14 banï; a doua oară 
12 banï; a treia oară 8 b 

de flecare publicaţiuno. 

Atât abonamentele, cât ş i 
iusorţiiiuile simt a se plăti 

înainte în Arad. 

Telefon pentrn oraş şi comitat SOS 

Scrisori nefrancate nu ве primesc 

PARODIE. 
(R). Cele ce se petrec în Dieta 

statului ungar sunt cea mai desăvîrşiă 
parodie a parlamentarismului. Sunt o 
bătaie de joc nu numai la adresa gu
vernului, pe care oposiţia îl împedecă 
în îndeplinirea misiunel sale grele de 
a scoate ţeara din starea actuală anar-
chică, ci sunt o batjocură chiar la 
adresa terii, care rabdă ca astfel de 
paiaţe să necinstească sanctuarul unde 
ar trebui să domine preocuparea pen
tru binele obştesc şi pentru desvoltarea 
spiritului constituţional. 

Scriitorul acestor şire a asistat 
Sâmbătă la desbaterile parlamentului 
din Budapesta. Ei bine, ceea-ce a vë 
zut dacă i-li-ar fi spus cine-va, ar fi 
presupus că vrea să facă glumă. 

Să dăm o palidă copie. 
Preşedintele (Perczel) deschide şe

dinţa cu aproope treï pătrare de oră 
mal târziu decât ora regulamentară. Pen
tru domni mari nu există exactitate. 
In D.etă nu sunt mai mulţi deputaţi 
decât să-I numeri pe degete. Afară, 
pa coridoare, mişună însă, dar nu 
întră decât atunci, când preşedintele 
îl cheamă pentru vre-o votare. Nota
rul citeşte pentru sine procesul verbal 
al şedinţei precedente, presidentul face 
cunoscut a d r e s e l e s o s i t e , ear 
cel câţî-va kossuthişti presenţl strigă 
»eljen« auzind că patrioţi de ici şi de 
cole cer transportarea în patrie a osă-
mintelor Iui Rákóczy , delà Rodostó . 
Se Ia cunoştinţă de cei ce s'au înscris 
sä interpeleze şi de oare-ce sunt nu 
mai puţin decât opt, se hotăreşte ca 
la orele 12 să se întrerupă discuţia 
asupra obiectului la ordinea zilei şi să 
se treacă peste interpelări. 

începe ordinea de zi ; flaşnetele 
kossuthiste şi poporale se pun în mi
şcare. Când una şi-a terminat reper
toriul începe alta, ori maî bine : după 
ce unul a îndrugat câte verzi şi us
cate, începe altul să vorbească, secă

tură după secătură. Gabányi, fostul ca
poral de geandarmi, apucatul Nessy 
Pál, năbădăiosul Lengyel Zoltán, » cin
stitul c Pap Zoltán şi mai ales Rigó 
Ferencz, acest tip care-1 întrece pe 
.lupan din » Baronul Ţiganilor<, fiind
că-! neasàmënat mai caraghios, aplaudă 
fie-cărul vorbitor kossuthist ; preşedin
tele citeşte jurnal, secretarii scriu epi
stole ori stau de vorbă, numai bieţii 
stenografi lucrează şi sunt siliţi s aş
tearnă pe hârtie potopul de palavre 
» patriotice t , zise cu scop de a lungi 
şedinţa, şi în definitiv pentru a lovi 
în guvern, dar cari pe ţeară o costă 
parale multe ear oamenilor cu durere 
pentru afacerile obşteşti le produce 
disgust şi indignare. 

Ce le pasă însă kossuthiştilor de 
ţeară. Ei nu ţin socoteală decât de 
>naţie*, se înţelege: cea care se în
chină lui Kossuth şi înjură pe >Neam-
tiult. . . 

t S 

Chiar şi printre Unguri se găsesc 
! însă mulţi cari se întreabă : pâna când 
! această comedie , aceasta înjosire a par-

amentarismuluî? 
Nu-I vorba, prin şi în şedinţa de 

noapte (de Joi spre Vineri) Tisza a 
dat o lovitură simţitoare obstructioni-

I » 

ştilor şi a reuşit să aducă în discuţia 
Dietei proiectul pentru contingentul re
cruţilor. . . E vorba însă eă sClbaticil 
kossuthişti cari primesc comanda delà 
Barabás şi Lengyel fac obstrucţie îm
potriva proiectului militar. Va să zică 
s'a ajuns exact la situaţia d'acum 
zece luni. 

Credem însă că Tisza nu va mai 
răbda ce a răbdat Széli şi nici parti
dul guvernamental nu maï e în halul de 
decrepitudine unde l'adusese intrigile luï 
Apponyi, ci cât mal curênd va pune 
capăt orgiilor disgustătoare kossuthiste... 
S'ar ajunge astfel — ceea-ce de mult 
nu s'a vëzut — ca în acţiunea sa de 
energie un guvern unguresc să fie 
aprobat de toate naţionalităţile, căci 
tuturora li s'a urît de parodia parla

mentară pe care kossuthiştiî o produc 
în Dieta terii. 

Dobrifinul contra guver
nului. Senatul orăşenesc al Dobri
ţin ului adusese o hotărire prin care se 
interzice oficiilor de dare de sub juris
dicţia sa, să primească dări de stat. 
Khuen-Héderváry, patunci încă mini 
stru-preşedinte, nimicind hotărîrea asta, 
îl îndrumase pe corniţele suprem Puky 
să suspende din oficiu pe primarul 
oraşului şi întreg senatul orăşenesc. 
Puky însă n'a satisfăcut îndrumării. 
T b z i, ajuns ministru-preşedinte, ni
micind din nou hotărîrea, l'a îndrumat 
şi el pe Puky să facă suspendările 
cerule. Puky însă în schimb si-a dat 
demisia, iar adunarea orăşenească în-
trunită Vinerea trecută sub presidenţa 
primarului Kovács , a aprobat proce
dura comitelui Puky şi din nou a 
hotărît, să opriască oficiile de dare 
de-a primi dări de stat! —• Aşa se 
manifestă în Ungaria respectul legilor! 
Suntem însă convinşi, că Tisza va fi 
destul de tare, să-i aducă pe şoviniştil 
delà Dobriţin la re\on ! 

* 
Mandatele miniştrilor. In contra 

Iul Tisza, independiştil din cercul Ugra l'au 
candidat pe S tocker Jó\sef, advocat în Oradea-
Nlare. Cum ni-se scrie, din Budapesta, Sâmbătă 
aa~ şi }necat din însărcinarea partidului kos
suthist Barabás Bála şi Lengyel Zoltán ca 
să spriginească — căderea luï Stocker. — 
In Sătmar, în contra Iul Hieronymi inde-
pendentiştil Vau candidat pe Uray Qé\a, adv. 
Alegerea va avea loc la 24 Noemvrie n. 

Ina l t o r d i n de zi. 
Bucureşti, 31 Octomvrie v. 

« Monitorul Oficial* de azi publică 
j următorul ordin de zi cătră armată : 

Ostaşi, 
In urma inspecţiilor, manevrelor şi 

j revistelor am putut constata zelui pus în 
j executarea ordinelor şi directivelor Mele 
j din 10 Maiu 1902 şi vë exprim tuturora 

viua mea mulţumire. 

Urmênd prescripţiunile acestui Oidin 
de zi, cu esactitatea şi cu energia care 
trebue să o arate fiecare ostaş chiar în 
timp de pace spre a fi vrednic şi la rë
sboï, oştirea va păşi înainte pe calea pro
gresului Am nădejdea că principiile ară
tate de Mine vor pătrunde tot maî mult 
pretutindenea şi în fiecare moment acti
vitatea voastră, şi că greutăţile, pe cari 
fireşte le înteinpinaţl înaintând şi progre
sând, vor fi curênd şi deplin învinse. 

Se ţine socoteală de aces'e greutăţi 
şi nu-'Mî sunt necunoscute cauzele, pentru 
carî dorinţele Mele nu s'au îndeplinit încă 
pretutindenea în acelaşi mod. Cer însă ca 
comandanţii generali şi superiori să con
lucreze cu Mine din toate puterile, pentru 
ca directivele date de Mine să fie realisate 
spre binele oştire! şi pentru siguranîa ţereî. 

Reamintesc, în primul loc, că în rîn-
durile armatei trebue să domnească ca o 
lege nestrămutată, că ordinele primite de 
un ostaş nu se discuta, nicî nu se supun 
la interpretări. Ostaşul care primeşte un 
ordin, are sfânta datorie de a-l pătrunde 
şi de a-I pricepe înţelesul, ţelul şi folosul ; 
ear executarea unul ordin trebue să se 
desevîrşească fără şovăire, fără întârzieri, 
îndată după primire, şi cu cea mal mare 
exactitate. Afară de aceasta, nu trebue 
uitat că nu este destul a repeţi şi a tran
smite un ordin pr imit ; lucrul de căpete
nie fiind, ca executarea ordinului transmis 
inferiorilor să se controleze necontenit şi 
cu sârguinţă, căci numai atunci ajungem 
la un sfîrşit mulţumitor. 

Astfel doresc ca înaltul Ordin de 
zi din ю Maiu 1902 să fie aplicat pretu
tindenea şi în toată întinderea sa. De aceea 
s'a şi înzestrat armata cu fin nou regula
ment privitor la [inspecţii şi s'a împărţit 
oştirea după o nouă ordine de bătae. 

Dar nu numai la inspecţii, la critici 
şi la conferinţele ce se ţin în cercurile 
oficerilor, suboficerilor şi elevi'or, doresc 
să se reamintească necontenit ordinele 
Mele ; ele trebue să vë călăuzească şi în 
timpul serviciului zilnic. 

Este dorinţl Mea ca, în cel mal 
scurt timp, şefii de corp şi căpitanii co
mandanţi să se obicinuiască a se bucura 
de iniţiativa şi libertatea acordată lor. 

Vroesc ca permutările şi detaşerile 
prea dese în armată, cari sdruncină mer
sul regulat al serviciului şi pregătirea pen
tru rësboiu, să fie reduse la strictul ne
cesar prin grija ministrului de rësboiu şi 
a comandanţilor superiori. 

Doresc ca pedepsele să se aplice cu 
cea mal mare băgare de seamă şi cu cea 

Eomaiiul cusătoriei. 
De Leo Tolstoi. 

I. 
Eram în doliu pentru mama noastră, 

pe care o perdusem în toamnă, ş'am rë
mas singure de tot la ţeară, în casa noastră, 
pentru a petrece aici Iarna. 

Aveam lângă mine pe Catia şi Sonia. 
Catia era institutoarea noastră, ea ne a 

crescut ca o duioasă mătuşe. Suvenirile 
mele cele mai îndepărtate mi-o înfăţişază 
ca şi p'o veche prietină a casei pe care 

j o iubeam din tot sufletul. 
Sonia era sora mea mal tineră. 
Ce Iarnă sombră şi trista am petre

cut în casa noastră delà Pacroscoe 1 Ce 
frig erai Vêntul îngrămădea zăpada în 
troene mult mal înalte de cât ferestrile 
casei. Geamurile erau mereu opace fiind 
îngheţate şi Iarna întreagă n'am făcut o 
singură visită. 

Persoanele cari veneau din când în 
când la noi, nu ne aduceau nici o bucurie 
şi veselie. Toţi aveau faţa sarbedă şi vor
beau încet, ca şi când s'ar fi temut să nu 

\ deştepte pe cine-va ; nicl-odată nu rideau, 
ci dincontră, oftau privindu-më şi adese
ori lăcrămau vëzênd pe sora mea Sonia 

i în haină de doliu. 
Moartea plana încă d'asupra casei 

j noastre ş'o umplea de tristeţă şi durere. 
Apartamentul mamei mele sta închis ; 

j când treceam pe dinaintea uşei. ca să întru 
1 ţn camera mea, d'odată më cuprindea un 

sentiment de teamă ca nu cumva împinsă 
de-o curiositate iresistibilă, să deschid uşa 
să vëd ce s'a petrecut în această odaie 
rece şi deşeartă. 

Eram de şeptesprezece ani. Mama 
decedase tocmai când era să mergem în 
oraş, pentru a petrece iarna întreagă acolo, 
ca să fiu introdusă în societate. 

Gândul că am perdut pe mama mea, 
mi-a causât o durere nespusă, dar nici în 
mijlocul durerilor mele nu uitasem că sunt 
tineră şi frumoasă, ceea-ce-ml spuneau toţi, 
şi că sunt condamnată să petrec încă o 
Iarnă întreagă la ţară, în singurătate. 

Nainte de sfîrşitul sesonului, aceste 
impresiunî de singurătate deveniră insu
portabile, më cuprinse urîtul, nu mal eram 
in stare a më decide să ies din casă, nicî 
să deschid pianul ori să îau în mână o 
carte. 

Când Catia cerca să më ocupe cu 
ceva pentru a më distrage, îï rëspundeam 
totdeauna : „Nu pot să fac nimica", — ear 
în sufletul meu îmi ziceam: „La c e ? " . . . 

La ce să citesc, să cânt, să brodez, 
când cel mai frumoşi ani aï vieţii mele se 
consumă în solitudine ? La ce ? 

La această întrebare ce më discuragia, 
nu găsiam alt rëspuns de cât lacrîmele. 

Mi-se spunea că slăbesc, că më schimb 
vëzând cu ochiî, ceea-ce nu-mi păsa. La 
ce bun, să fii frumoasă? Pentru a plăcea, 
cu i? Mi-se părea că toată vieaţa trebue 
s-o petrec în această singurătate, că sunt 
osândită la această plictiseală mortală din 

care n'aveam nici energia nici forţa să 
më rup. 

Pe la sfîrşitul iernei Catia era îngri-
jată de sănătatea mea şi declară că ori cât 
ar costa, dar trebue să më ducă în străi
nătate. Dar ca să întreprindem această că
lătorie, aveam nevoie de bani, însă nu 
ştiam cu siguranţă dacă mama ni-a lăsat 
avere. Aşteptam zilnic sosirea tutorului 
nostru, care devenise stăpân peste toate 
afacerile noastre. 

Sosi şi luna Martie. 
într'o zi, când umblam ca o umbră 

din odaie în odaîe, fără gânduri şi fără 
dorinţe, Catia îmi strigă : 

— Slavă Domnului, Sergie Mihallo-
vicï a sosit; a trimis să întrebe ce facem 
şi să ne spună că vine să prânzească cu 
noi. Vezi, dragă mica mea Masa, urmă, 
reculege-te 1 Ce va crede despre tine ? T u 
ştii cât de mult ne iubeşte pe toate. 

Sergie Mihaïlovicï ne era rudenie 
d'aproape şi amicul bun al tatălui nostru, 
deşi era mult mai tinër. Vestea despre 
sosirea luï më umplu de bucurie nu numai 
pentru-că sosirea lui putea favorisa pro
iectul nostru de a părăsi ţeara cât mai 
curênd, ci pentru-că më obicinuisem din 
copilărie să-1 iubesc şi să-1 respect. 

Catia, sfătuindu-me într 'una să më 
smulg din apatie, ghici că Sergie Mihaï
lovicï este singurul dintre toţi cunoscuţii 
iypstri înaintea căruia aşi fi fost foarte 
contrariată să apar în desavantagiul meu. 

Ca toţi din casă, începând cu Sonia 
şi Catia, şi terminând cu cel din urmă 
fecior de casă, îl iubeam pe Sergie Mi
haïlovicï prin obiclnuinţă, el însă avea 
pentru mine o atragere particulară, după-
cum îmî spusese odată mama. 

— Masa, esclamă ea într 'o zi, ţi-aş 
dori un bărbat ca Sergie Mihaïlovicï. 

Atuncï însă aceste cuvinte mi-s'au 
părut ciudate şi aproape neplăcute. Idea
lul meu era cu totul altul. Idealul meu 
trebue să fie un bărbat înalt, svelt, palid 
şi melancolic. Sergie Mihaïlovicï nu maî 
era însă în anii primei juneţe; era înalt, 
robust şi mi-se părea totd'auna bine di
spus, lntr'acestea dorinţa mamei mele a 
surprins imaginaţia mea şi-mî aduc aminte, 
că nainte cu şese anî, când aveam doui-
sprezece ani si Sergie Mihaïlovicï se juca 
cu mine şi-mi zicea: „Mica mea Violetta 1"... 
Më întrebam deja cu frică : ce voîu de
veni dacă d'odată i-ar veni ideîa să më 
aleagă de soţie. 

Sergie Mihaïlovicï a sosit cu puţin 
nainte de prânz. Catia a gătit ca de obi-
ceiu un sos cu spanac şi prăjituri cu cremă. 

Pândiam delà fereastră momentul 
când voîu zări mica sa sanie ; când se în
toarse la colţul caseï, më scoborîïu în salon, 
hotărîtă să nu apar ca şi când l'aş Ii aşteptat. 

Cu toate acestea, când am distins în 
anticameră sgomotul paşilor sei, vocea luï 
sonoră şi esclamaţiunea Catei, care-î ieşise 
nainte, nu më mai putui stăpâni, ci am 
alergat să-1 întâmpin. 



2 4 T 7 Noemvrie 1903 Nr. 202 

maî mare cumpăneală şi judecată, în mod 
progresiv şi avênd de ţintă îndreptarea. 

Ministrul de rësboiu va lua măsu
rile necesare spre a se controla aceasta 
şi a se face rëspunzëtorï cel carî greşesc. 

Vë îndemn din nou a conlucra cu 
Mine pentru-ca lovirea să dispară din ar
mată. Reamintiţ i gradelor inferioare, că 
cel care loveşte, dovedeşte că este lipsit 
de alte mijloace pentru educaţiunea sol
datului, şi că nu merită, prin urmare, gra 
dul sëu ; ear oficerîlor, că este în contra 
demnităţeî lor de a întrebuinţa mijloace 
cari nu ridică moralul soldatului, ci aposă 
asupra lui. Reamintiţi- le, că eî nu au nu
maî datoria de a da soldatului, într'un 
interval de t imp, o cătime de cuno 
ştinţî teoretice şi practice ,• ci că trebue 
să ridicăm pe omul necult mai sus, prin 
propria noastră purtare şi influenţa ei 
asupra lui. Ordon ca dorinţele Mele în 
această privire sa fie executate cu toată 
sfinţenia. 

In privinţa examenelor şi studiilor 
de orî-ce categorie, doresc ca ţelul să fie 
mai mult încordarea dreptei judecăţi, de 
cât încordarea nemăsurată a memorie i . 
Comandanţi i inferiori, oiiceriî şi sub-ofi-
cerii trebue necontenit făcuţi atenţi, că a 
încărca pe inferiorii lor cu multe cuno
ştinţă înveţate pe dinafară, nu însemnează 
alt-ceva decât a se înşela pe sine şi a în
şela pe superiorul care inspectează pro
gresele desăvîrşite. In casărmî ca şi în 
şcoli trebue ca pe lângă dobândirea unor 
cunoştinţi positive, munca principală să 
fie îndreptată spre formarea şi desvoltarea 
caracterului tînëruluï român, adică spre 
formarea şi desvoltarea unei judecăţi, unei 
voinţi şi unor apucături, dominate de 
simţul datoriei şi al ordinei. 

In urma manevrelor din această toamnă 
aduc aminte că toate armele să aibă cu 
deosebire în vedere că terenul trebue în
trebuinţat cu multă băgare de seamă, şi 
că trebue mal ales să fim pătrunşi de 
adevërul că manevrele nu sunt numai 
un joc cu un numër regulamentar de 
formaţiuni, ci că se cere, înainte de luptă 
ca şi în t impul luptei, o muncă continuă 
a judecatei şi a hotărîrei, nimerindu-se în 
fie-care situaţiune şi condiţiune formaţia 
cea mai potrivită pentru a se mişca sau a 
sta pe loc, şi că formaţiunile să fie alese 
astfel ca ele să garanteze eficacitatea focu
rilor, cari trebufe trase totdeauna cu linişte 
şi cât se poate mai adăpostit, sau, dacă 
adăpostul l ipseşte, culcat sau în genunchi . 

Dat în Castelul Peleş, la 2g Oc
tomvrie v. 1903. Carol. 

DIN ROMÂNIA 
Ö dorinţă. La noi de câţî-va ani, 

teatrul tânjeşte. S'a dat vina pe direcţii, 
pe scriitori, pe actori, pe public. In dis
cuţiile presei şi în remediile ce zilnic se 
propun, s'ar părea că e vorba de o între
prindere industrială, a cărei prosperitate 
ar sta în legătura cu mulţimea şi varie
tatea produselor ei şi cu ieftinătatea des
facerii lor. Cred că nu-î asta calea, care 

să ne scoată la lumină. Un bolnav e, şi 
încă un bolnav foarte interesant, dar i-s'a 
pus un diagnostic greşit. Socotel i le reci 
n'au ce cÊuia aici Teatrul e o manifestare 
artistică, şi arta — ca să poată înflori — 
are nevoe de entusiasm. Nu în subvenţii le 
statului, ci în căldura sufîetolor noastre 
trebue căutat leacul şi întărirea acestui 
bolnav De iubire are nevoe copilul acesta 
care tânjeşte. Iubirea adâncă de ţară, de 
muncă, de însuşirile frumoase ale popo
rului nostru, înflăcărare şi avênt desinte-
resat — eată ceea-ce ne-ar trebui, eată 
ceea-ce se cere, în primul rend, şi dela 
cel care scrie piesa şi dela cei carî o joacă 
şi dela cel cari vin s'o asculte. 

Multe lucruri bune şi de folos se pot 
dorii ţării noastre : politică şi administraţie 
cinstită, industrie înfloritoare, ani de ferti
litate agricolă. . . Cea ce i-aş dori neamului 
meu, din tot sufletul şi maî presus de toate, 
ar fi o mântuitoare pornire de entuziasm, 
o sfîntă însufleţire generală, ca aceea a cărei 
scumpă şi înălţătoare aducere aminte o sër-
0 sărbătorim astă zi-cu toţii. 

A. Vlăhuţă. 

Albumul exposi ţ ie î . Comitetul aran
jator al exposiţieî ştiinţifice, sub preşedinţia 
dluï Dr. C. Istraţî, a angajat prin licitaţie 
publică, un fototgraf, care e obligat a fo
tografia părţile cele maî frumoase şi maî in
teresante din exposiţie, vor forma 6 mari 
albumuri generale, carî vor costa câte 200 
lei unul şi carî vor fi frumos legate în piele, 
oferingu-se în mod oficial câte un volum : 
M. S. Regelui ; A. S. R. Principelui Ferdinand ; 
dluï prim-ministru Dimitrie Sturdza, precum 
şi încă la 3 persoane marcante, nedestinate 
până acum. 

Toţî colaboratorii la exposiţie, pot să-şî 
formeze, câte un mic album, cu partea ex
pusă de fie-care, cu preţul de 6 lei bucata 
la acelaşi fotograf. 

Asemenea se vor maî forma încă câte-va 
albume generale, însă maî puţin lucsoase 
şi maî micî, carî se vor vinde doritorilor. 

Fotograflarea diferitelor părţi din ex
posiţie, continuă cu activitate, mai ales când 
timpul e favorabil. 

Din s tră inătate . 
Kusia. Căderea lui Lamiâqrff, 

ministrul de interne al Rusiei pare fapt 
împlinit. Nimenï n'a bănuit că 3 zile 
după întrevederea împeraţilor Vilhelm 
şi Nicolae, ministrul de interne care a 
restabilit bunaînţelegere intre Germania 
şi Rusia, va cădea. Cum se depeşează 
acum din Petersburg, nu motive poli
tice au pricinuit căderea luî Lamsdorff, 
ci intrigî personale. In fruntea mişcării 
pornite contra luî Lamsdorff stă ma
rele duce Alexandru Mihailovicl, băr
batul archiduceseî Xenia, sora favo
rită a Ţarului. Marele duce Alexan
dru, cu anï înainte căzuse în disgraţie, 
pentru-că în calitate de oficer de ma

rină îî adresase Ţarului un memorand 
în care critica aspru marina rusească, 
făcendu-1 responzabil pentru mizeriile 
marinei ruseşti pe marele duce Alexicî, 
p'atuncî o m cu mare trecere. Abia 
acu's 2 ani îşi recâştigase, graţie 
soţiei sale, graţia Ţarului, ajungênd 
preşedinte al consiliului pentru promo
varea comerciuluî maritim. In calita
tea asta şl-a câtigat influinţă atât de 
mare, încât nu-î cu neputinţă, ca el 
să fi pricinuit şi căderea lui Witte, 
ministrul de finanţe al Rusiei. Căderea 
lui Lamsdorff va fi regretată de pu
terile mari, mal ales că şî-a câştigat 
merite multe pentru menţinerea păcii 
europene. 

* 
Këscoala triburilor arabe. Tri

burile arabe încep să se revolte nu 
numai în contra dominatiunel turceşti 
dar şi celei engleze. Astfel în întreg 
hinterlandul Adenulul, indigenii se luptă 
disperaţi pentru independenţă. După-ce 
de curînd Turcii au suferit o grea în-
frîngere, soseşte acum ştirea despre o 
luptă învierşunată între trupele engleze 
şi indigeni. Telegrama, datată, sună din 
Adenastfe : »In hinterland a avut loc o 
luptă înverşunată între trupele engleze 
şi tribul Kutebi. Acest tri a suferit 
mari perderi, între cari şi pe fiul ma
relui şeik. Englezii au avut 9 soldaţi 
mort! si rănit!.* 

Complotul sêrbo-bulgar. De si 
se face mare mister din faptul ares
tare! câtor-va oficeri bulgari, totuşi ga
zetele vieneze află că într'adevër au 
fost descoperite o mulţime de d o 
cumente doveditoare despre eixstenţa 
conjuraţiei oficerilor din primul şi al 
douilea regiment de infanterie mace
doneană şi din regimentul de cavalerie 
din Filipopol, în scop d'a forţa Bul
garia să facă rësboï Turciei şi even
tual, d'a săvîrşi o lovitură de Stat fără 
vărsare de sânge. 

Asemenea s'au maî găsit scrisori 
delà oficeriï sêrbï din garnizoanele dela 
Niş şi Kniazevartz, prin cari aprobau 
un eventual pronunciament militar bul
găresc pentru fondarea unei domnii 
serbo-bulgare. 

Autorităţile continuă cu cercetă
rile si arestările. 

Se face un mare caz de o cores
pondenţă prin care Prinţul Ferdinand 
este defăimat. 

Agenţia telegrafică bulgară des-
minte svonul rëspândit de ziarele din 
Viena şi Berlin şi tăgădueşte că s'ar fi 

El ţinea mâna Cate! şi vorbea tare, 
zîmbind. Cum më observă, devenr serios, 
më privi câte-va momente fără să më sa
lute, îmi făcea par'că rëu bucuria şi sim
ţeam că roşesc. 

— Cum ? Se poate să fii D-Ta ? 
zise simplu, cu vocea obicinuită ; îşi de
schisă braţele surprins şi se apropie de 
mine. 

— E posibil să te schimbi aşa ! Ce 
mare te-aî făcut ? Nu mai eştî o violetă, 
ci un trandafir în floare. 

In mâna lui mare îmi strînsă mâna 
viguros, încât aproape îmi venia să strig, 
îmi închipuiam că vrea să-mi sărute 
mâna şi m'am plecat, el însă s'a mulţu
mit să mi-o mai strîngă odată, ţintindu-şî 
privirea fermă şi veselă în ochii mei. 

Nu l-am revëzut de şease ani. Se schim
base mult Mi-se părea îmbëtrânit şi mal 
brun. Lăsase să-I crească favorite, ceea-ce 
nu-î venea bine, dar îşi păstrase manierile 
simple, faţa deschisă şi franca, trăsurile 
pronunţate, ochii spirituali şi lucitori, su-
rîsul plăcut, aproape copilăresc. 

In decurs de cinci minute încetase 
de a mal fi un amic în visita şi făcea deja 
parte din familia noastră, chiar şi pentru 
servitorii noştri, cari simţeau bucurie ser-
vindu-1 şi se bucurau că-1 pot revedea. 

El era tocmai contrar vecinilor cari 
veneau să ne vadă după moartea mamei şi 
credeau că e necesar să păstreze o tăcere 

adâncă ori să plângă în tot decursul visite!. 
El, dincontră, se arată foarte vesel şi nu 
făcea nici o alusie la moartea mameî 
noastre. 

Prima dată mi se păruse străină şi 
inconvenabilă această réserva din partea 
unuia, care ne era aşa de aproape. Dar pe 
urmă înţelesei că nu provenea din indife
renţă, ci din respectul către memoria mamei 
mele, şi îi eram recunăscetoare pentru ea. 

Seara Catia îl aşeză la masă între 
mine şi sora mea, în acelaşi loc, pe care-'l 
ocupa pe când trăia mama noastră, şi 
după ce luă ceaiul, bătrânul nostru servitor 
Grigorie căută o pipă veche a tatălui meu 
pentru a o oferi amicului nostru. Sergie 
Mihailovicl, începu să se plimbe prin odae 
ca de altă dată, cu pipa in gură. 

— Când më gândesc la teribila schim
bare, ce a intervenit în această casă, es-
clamă el, dar tăcu imediat. 

— Da, zise Catia, cu un oftat, şi 
acoperind samovarul, privi la amicul nostru 
cu ochii plini de lacrămi. 

— Iţi aduci aminte de tatăl d-tale ? 
më întreabă Sergie Mihailovicl. 

— Puţin. 
— Ce fericite aţi fi fost cu el ? zise 

el încet, cu un aer gânditor privindu-më 
pe sub gene. 

— Am iubit mult pe tatăl d-voastră, 
continuă el cu mai multă dulceaţă. 

Mi se părea că ochii îi lucesc din ce 
în ce mai mult. 

— Şi în decursul acestui timp D-zeu 
le luă şi mama 1 zise Catia, 

Acoperi repede ceainicul cu şervetul, 
scoase iute batista din buzunar şi începu 
a plânge. 

— Da, această casă a vëzut teribile 
schimbări, repetă Sergie Mihailovicl în-
torcêndu-se. 

Dar peste câte-va minute zise sorei 
mele : 

— Arată-mi jucăriile tale, şi merse 
cu ea în salon. 

Ochii mei erau plini de lacrimi, privii 
la Catia. 

— Oh ! acesta e un prieten rar, mur
mură ea. 

Şi într'adevër, simpatia acestui om 
atât de bun, dar cu toate acestea era un 
strein pentru mine, îmi făcea efectul unei 
adieri .calde, care plăcea nespus de mult 
inimei mele. 

Auziam deja în salon strigătele ve
sele ale micei mele surori şi rîsul lui Ser
gie Mihailovicl. 

II dusei un pahar de ceai, şi îndată 
gâciî că se aşează la pian şi se amusă 
plimbând mânuţa Sonei pe clape şi le 
bate. 

— Maria Alexandrovna ! strigă el su
bit, vino şi ne cântă ceva. 

Această manieră amicabilă de a më 
chema, îmi făcu mare plăcere Më ridicai 
îndată pentru a cânta. 

Trad : de Lucreţia Russu Şirianu. 
(Va urma). 

f acut arestări de oficerî, în legătură cu 
acest pretins complot. 

P e de altă parte »Die Zeit« din 
Viena spune că arestările s'au făcut din 
cauză că oficeriï au influenţat pe lângă 
cetăţeni în favoarea zankoviştilor, in 
ultimele alegeri pentru Sobranie. 

»Wiener Tagblatt« zice că oficeriï ^ 
până acum, sunt în numër de 18 şi 
că sunt iminente şi alte arestări. El 
sunt învinovăţiţi numai de lipsă de dis
ciplină. 

Romanul unei princese. 
Zilele aceste, Eduard Planus, cu

noscut scriitor german, a scos o carte 
interesantă. Cartea asta care tratează 
despre fuga contesei Montignoso, odi
nioară moştenitoarea tronului saxon, 
cuprinde o mulţime de date interesante 
cari aruncă o lumină noue asupra dra
mei dela Dresda. In prefaţă, Planilz 
spune, că îndată ce a aflat despre eve
nimentele dela Dresda, telegrafice a cerut 
dela princesa Luisa o audienţă. Au
dienţa asta, cum se spune mal departe, 
a avut în adevër loc, şi cele povestite 
de Planitz la tot cazul vor corespunde^ " 
în mare parte adevëruluï. Planitz se 
încearcă să dovedească că moştenitoa
rea de tron a fost jertfa etichetei rigide 
dela curtea de Dresda, care o ţinea de
spărţită de copiii el. Ea vorbeşte şi acum 
de fostul el soţ, ca de un bărbat ideal 
de bun, iar despre Giron cu un dispreţ 
vëdit. 

—- Când, pe urma urmelor, — spune 
într'altele moştenitoarea de tron, — după 
ani de suferinţe şi lupte sufleteşti m'am 
hotărît la pasul acela, am sperat că hotă-
rîrea mea va fi salutată cu simpatie şi voi 
fi serbătorită drept o eroină a libertăţii, 
îmi aduc aminte cu câtă simpatie a fost 
întîmpinat Ioan Orth (ducele de odinioară 
Ioan), când s'a coborît la popor. Eu am 
sperat aceeaşi primire. Acest sërman ne
fericit îmi spunea, ca opinia publica v̂  fl 
pe partea mea. Naţiunile în privinţa лю-
rală deja de mult sunt independente. Pe 
cuvêntul meu, aste au fost vorbele lui. El 
bine, ai vëzut cum a fost serbătorită eroina, 
care a rupt lanţurile de aur. 

— Dacă ai fi fugit sîngură, cine 
ştie. . . 

— El, şi earăşiel/ In ce legătură stă 
omul ăsta cu robia mea de ani lungi ? 

—- In aceea, că te-a compromitat peste 
măsură. . . 

— O, mon Dieu ! De câte ori să 
repet că eu numai libertatea mi-am do
rit-o 1 Lumea nu va crede doară, că de 
dragul unul băiat am abzis de o coroană 
regească ? 

Un moment am şovăit, — spune 
Planitz, apoi i-am reflectat : 

— Dar despărţirea a dovedit că. . . 
D'odată m i a întors spatele. D a r n i c 

mal pe-o clipă. Apoi mi-a rëspuns cu un~ 
zimbet amar : 

— Dacă unul dintre soţii de căsătorii 
simte că nu mai poate duce jugul vieţii 
conjugale, dacă vrea să fie liber cu orî-ce 
preţ, are lipsă de mijloace, înţelegi, de 
mijloace, cari sub orî-ce împrejurări îşi 
ajung scopul. Poate acum më vei înţelege. 

Mf-am plecat ruşinat capul. In mo
mentul acesta în adevër a fost regină, care 
triumfătoare trece peste cadavrele nesim
ţitoare. Cu atât mai puţin o înţelegeam cu 
cât eram mai aproape s'o înţeleg. 

— Poate femela setoasă după liber
tate e de vină, că legile d-voastră despre 
divorţ sunt atât de nemiloase ? Ele o spun 
doară : Impreunaţi-1, ehinuiţi-I, chiar de 
s'ar svîrcoliî de durere ca un vierme. 
Numai dacă are curagiul să comită crime, 
să dea anză la scandale, să abzică în dis
perarea el de toate demnităţile, numai 
atuncî poate să devină iarăşi liberă. Ce e 
legat rëmâne legat, până ce animalul 
nu muşcă, până nu se nimiceşte pe sine 
însuşi. Milioanele, carî suferind în tăcere, 
mor omorîţî de povara jugului, — dar ce-i 
pasă lumiï de milioanele aceste I 

Un moment tăcu, apoî reluă firul 
întrerupt. 

— Acum vel înţelege poate, de ce 
m'a păresit „el" în ziua procesului de di
vorţ, — bagă bine seamă la cele ce spun. 
— în ziua, ln care juzil dela Dresda au 
hotărît asupra sorţii mele, tocmai în aceea 
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oră, nicî mal curînd, nicî maî târziu, — şi veî 
înţelege poate de ce a trebuit să m ë pă
răsească". 

Contesa, de altminteri a părăsit Franţa, 
pentru-că clima neguroasă nu-î prieşte. 

ARAI), 16 Noemvrie n. 1903. 

— P. C. Sa Vicarul Y. Mangra a so
sit Sâmbătă seara în Arad unde a stat până 
a\l dimineaţă. Erï P. C. Sa, împreună cu 
alţi fruntaşi români, a Jost la prân\ oaspete 
P. S. Sale Episcopului I. I. Pap. 

— Ştiri personale . Ilustritatea Sa Dl 
Episcop al Oradeï-Mare Dr. Demetriu Radu 
în 13 1. c. a plecat spre Roma „ad visitanda 
lumina". Prea Sfinţia Sa, a făcut Sâmbătă 
visita nuoilor miniştri în Budapesta, de unde 
Luni a plecat spre Triest, Veneţia şi apoi la 
Roma, unde va petrece cam până la 15 
Decemvrie 1903. In absenţa llustrităţii Sale 
afacerile diecesane le va provedea R. domn 
Dr. Augustin Laurán prelat pontificia), vicar 
gen. episcopese. 

— Congresul Corda Fratres . Se co
munică din Viena, că s'a hotărît ca con
gresul internaţional al studenţilor şi cel na
ţional „Corda Frates" să se ţină la 14 Aprilie 
st. n. 1904 S'au constituit sub-comitetele ro-

У~ mân, frances şi spaniol. 

— Atragem deosebita luare aminte a 
cetitorilor noştri asupra foiţei a cărei 

У publicare o începem aţi. E una dintre 
cele mal de valoare opere a marelui 
scriitor rus Tolstoi, ear traducerea 
bună (din franţuzeşte) o datorim d-nel 
Lucreţia Russu Şirianu, care a mai îm
bogăţit literatura română cu m ui te 
traduceri de valoare. 

Sfinţire de biserică. Ni se scrie din 
B. S-Iste (protopopiatul Beiuşulul) : In ziua 
de 20 Octomvrie (8 Noemvrie, S-tul Du
mitru) s'a sfinţit prin d-1 vicar V. Mangra, 
ca delegat al P. S. Sale episcopului din 
Arad, biserica nou edificată d'aicî. Serviciul 
divin l'a oficiat P. G. Sa d-1 Vicar, asistat 
de protopopul Moga şi 9 preoţi. Gu acest 
jprilei тадіі iubitul nostru vicar a ţinut po
porului, adunat aici din toate părţile, o pre
dică înălţătotoare de suflet. După serviciul 
divin s'a ţinut în casa parochuluï Z. Pap 
un banchet, la care d. vicar a toastat pentru 
P. S. Sa episcopul I. I. Pap ; dr. G. Gosma 
a toastat pentru vicarul Mangra ear proto
popul Moga pentru fruntaşi. S'au mai rostit 
şi alte toaste. 

— „Carmen Sylva". Societatea romană 
academică soc. lit.din Graz s'a constituit 
pentru anul administrativ 1903/4 în şjedinţa 
generală din 1 Noemvrie st. n. a. c în ur-
mătoriul mod: Preşedintele Dumitru Po
pescu cand. jur., Secretar : loan A. Siandru 
cand. med. Casier : Basiliu Viciu stud. med. 
Bibliotecar: Iacob Trif stud. cer. mere. 

— Contele Tisza István. Ar
ticolul nostru de fond publicat sub 
titlul din frunte a fost viu comentat 

. _jb>~ întreaga pressa din patrie şi de mal 
multe fol fruntaşe din străinătate. Mai 
îmbucurător e însă faptul, că toate 
foile maghiare, chiar şi cele mal şo -
vinişte, au fost silite să recunoască 
că articolul nostru scris cu multă c o m 
petenţă şi obiectivitate, — cuprinde un şir 
întreg de plângeri şi cereri îndreptăţite. 
— Când va fl însă vorba de lecuirea re
lelor şi împlinirea cererilor, vor avea 
oare confraţii noştri maghiari curajul 
să repete constatarea aceasta şi să ne 
mână de ajutor ? 

— „Dar patriotic". Foaia oficioasă a 
guvernului publică în unul dintre numerele 
sale din urmă un catalog despre obiectele 
dăruite pe seama scopurilor culturale ale 
şcolii de stat din Offenbaia, esprimând cu o 
cale şi mulţumită ministrului de culte şi in
strucţie tuturor donatorilor. Intre donatori 
dăm şi de protopopul gr.-cat. din Offenbaia 
Tordai Idnos, care a dăruit pe sama „scopuri
lor culturale11 — un steag naţional maghia?. 
— Iar institutul de credit „Munteanau a dăruit 
eama de 10 cor. — Lăsend împrejurarea 
câ na înţelegem noima legăturii dintre sco 
puri culturale şi „steag naţional maghiar" 
dar faptul că un protopop român(?) iace da
ruri unei şcoli de stat, care la tot cazul nu 
e avizată la sprijinul nimenui, — pe când 
şcolile româneşti sufere de atâtea neajun
SURI, au ee poate In de-ajuns condemna. 

— Soós Kálmán — liberat. 
Cazul judelui de tribunal din Budapesta 
Dr. Soós Kaiman, deţinut pentru-că s'a 
lăsat mituit, făcuse pe vremea aceea sen-
saţie mare. Vineri a ajuns înaintea 
tribunalul din Budapesta, ca senat de 
punere sub acuză, apelaţia lui Soós 
înaintată în contra deţinerii sale. Tribu-
naiul 5, din 13 cazuri, 1-a aflat de dove
dite şi 1-a pus sub acuză. A ordonat 
însă eliberarea lui pe motiv, că pe 
deapsa ce i-se va dicta, micşorându-se 
prin reducerea cazurilor de mituire, 
nu mal sustau condiţiile cerute de lege, 

'ca să poată fî reţinut şi pe mal de-
perte în închisoarea preventivă. 

— Invitare. Comitetul parochial al 
bisericel gr.-or române şi corpul înveţăto-
resc al şcoalel primare gr.-or. române din 
Selişte învită la festivitatea şcolară din 
prilejul sfinţire! noului edificiu şcolar ce 
se vor ţine Sâmbătă 8 31 Noemvrie 1903. 

— Serata meseriaş i lor români din 
Arad, care a avut loc Sâmbăta trecută, a 
reuşit destul de bine. S'a jucat comedia 
„Vlăduţul mamei". Diletanţii toţi s'au achi 
tat bine de roluri. Numai publicul românesc 
s'ar fi putut prezintă în numër mal frumos. 
— Cu acest prilej au intrat următoarele su-
prasolvirï. Dr. Ştefan Pop 3 cor. Traian Vă-
ţan 2 cor. Iustin Ardelean 1 cor. 40 fll. Sever 
Bocu, Căpitan Cioban, Nicolae Ştefu câte 1 
coroană, Z. Moga, O Feier, Radu Ursu câte 
40 filerî. De tot 10 cor. 60 fii. 

— Boala împăratului Wi lhe lm. Se 
depeşează din Berlin : Dr. Schmidt consilier 
intim, care a operat polipul împëratuluï Wil
helm s'a presentat Sâmbăta la şedinţa so
cietăţii laringologilor din Berlin. Presidentul 
Dr. Frenkel a întrerupt şedinţa şi în numele 
societăţi! a felicitat călduros'pe colegul sëu, 
pentru reuşita operaţie!. Cuvintele acestea 
au fost ascultate de ce! présent! în picioare. 
Schmidt a mulţumit pentru ovaţia ce i-s'a 
făcut. In toată boala numai un lucru a fost 
extra-ordinar : persoana bolnavului. înainte 
d'a începe operaţia a fost stăpânit de un 
sentiment curios, însă îndată ce a pătruns 
cu scalpelul în gâtul bolnavului, s'a uitat cu 
desăvîrşire de persoana bolnavului. Sâmbăta 
trecută s'au împlinit tocmai' 16 anrede când 
a călătorit cu Wilhelm, care pe vremea acea 
era numai moştenitor, la San-Remo. Desigur 
pentru asta a fost dînsul chemat la operaţie. 
Când d-nul Schmidt a părăsit societatea la
ringologilor o trăsură a curţii îl aştepta în 
stradă. — Revista „Berliner Klinische Woc
henschrift" întăreşte versiunea, că boala îm
përatuluï este un polip de un impuls tipic 
de bun. Rana pricinuită de operaţie se vin
decă normal. Simţirea generală a împëratu
luï este satisfacetoare aşa că în scurt timp 
va urma vindecarea deplină. 

— Misionar m o r m o n în Braşov. „Br. 
L." scrie: „Do! misionar! tiner! au plecat 
înainte de asta cu câteva lunî din depăr
tata America să facă în Europa propagandă 
pentru religiunea lor. Misionarii au venit şi 
în Ungaria şi au ţinut în maî multe oraşe 
conferenţe asupra religiunel mormone. Nu 
de mult au fost la Timişoara ace! doî mi
sionari, poliţia însă i-a espulsat de pe teri-
torul oraşului. Unul din eî, Mr. Ura A. Wetzel 
jun, a venit lu Braşov. Misionarul mormon 
este un tînër elegant, isteţ şi foarte cult şi 
are de gând să aştepte aie! decisiunea mi-
nisteriuluï de interne. Dacă rëspunsul va 
fi faverabil, atunci el va face propagandă 
şi în Braşov pentru mormonism". 

Cununia celei maî bogate mirese . Din 
New-York se scrie, că sëptàmâna trecută a 
avut acolo loc cununia cele! ma! bogate mi
rese, May Goelel cu ducele englez Roxburgh. 
Cununia astaa fost una dintre cele maî splen
dide, dintre câte au avut când-va loc. Mul
ţimea a rupt cordonul militar tras înaintea 
biserici! S-tului Torna, aşa încât perechea 
tineră abia a putut străbate în biserică. Mi
reasa era îmbrăcată într'o haină de dantele 
de rară frumseţe. Mireasa tineră a căpetat 
o zestre de 5 milioane dolari — ban! gata 
Trimitem felicitările noastre — creditorilor 

j ducelui de Roxburgh. 

! — Roman cu urmări tr iste . Un oficer 
j german Bilse din oraşul Metz publicase deu-
; năzî un roman al sëu intitulat „Din o mică 
I garnisoană", în care a zeflemisat modul de 
i viaţă al oficerilor germani. Urmarea a fost, 
I că autorul a fost dat în judecată pentru ofen-
i sarea gravă a superiorilor pe calea presei 

'• şi pentru ofensarea discipline! militare. Tri
bunalul militar din Metz 1-a pedepsit la 6 
Iun! temniţă şi perderea oficiului. Toate esem-
plarele din romanul cu pricina au fost con
fiscate. 

— Lăsămetul reg ine i Draga. Dejas'a 
luat la inventar averea asasinatei regine 
Draga a Serbie!. Lăsămentul ei este de 
580000 franci, între cari o casă 50000 franci, 
giuvaere 190000 fr., acţii 100000 fr., bani 
gata 155000 franc! şi restul depuneri spre 
fructificare. Multe preţioase însă au dispărut. 
Unele din obiectele perdute s'au aflat. Ma! 
lipsesc : 3 inele de diamant, între carî unul 
are valoare de 5000 franc!, şi o brăţară. 

— Extraordinar ! Ce l m a î eftin 
şi m a l b u n i s v o r d e a s e p r o v e d e a 
cu tot fe lul — e x c l u s i v p r i m a cal i tate 
d e bijuterii , ar t i co le d e brill iant, t a c â 
m u r i d e argint în c a s s e t e , p r e c u m şi 
argint fes t iv şi o b i e c t e d e d o n u r î —• 
preţuri strict s o l i d e , e x e c u t a r e p o m p t ă , 
pe lângă garantă la juval ierul nostru 
d e b u n r e n u m e Weinberger F e r e n c z ! 
piaţa A n d r á s s y , în edif ic iul H o t e l u l u , 
Central . 

Ate l i er p r o p r i u d e p r i m u l rang 
pentru reparatur i . T e l e f o n p e n t r u oraş 
şl c o m i t a t N r . 4 3 g . 

Cea mal uestricăcioasă cremă pentru 
înfrumseţarca tenului e crema de flori de 
iliac. un borcan costă 1 cor. 

Pudră de flori de liliac 1 cutie 1 cor. 
Săpun de flori de liliac bucata 70 fii. 
Pasta Iuno 2 cor. 
Pudra Iuno 2 cor. 
— Mijloc sigur contra durerilor de 

stomac, a sgârciturilor şi a catarurilor de 
stomac, contra boalelor învechite de stomac 
şi contra lipsei poftei de mâncare, pe urmă 
un mijloc sigur purgativ fără dureri : e 
ceaiul întăritor de stomac al farmacistului 
Kossuth. O cutie de probă 1 cor. 20 fii., 
o cutie de probă 2 cor. 

— Contra guturaiului, tusei, răgu-
şelei, flegmei şi a afecţiunilor laringilor 
are un efect miraculos pastilele de pept 
Senega. Se pot găsi în farmacia „Verg-
Maria" alui Kossuth, în Arad, Piaţa Boross-
Beni 150 (casa Dengl). 

F e l u r i m i . 
Un club de fumători . Există în toată 

lumea mai multe cluburi de fumători, carisunt, 
maî mult sau mai puţin, caracterizate de 
excentricitate. 

Cel mai vechiu şi cel mui curios din 
aceste cluburi e acela din Burges. 

In fie-care an deschide stagiunea cu 
un concurs ciudat. Concurenţii trebue să ţie 
luleaua aprinsă cât pot maî mult timp. 

La un semnal al clopoţelului preşe
dintelui, fie-care îşi aprinde luleaua, care e 
umpluta de comisiunea de control. 

Concurenţii pot convorbi şi povesti ve
cinilor istoriile cele ma! vesele spre a'î face 
să uîte, aşa ca să li se stingă focul din lulea. 

Cine ţine luleaua maî mult aprinsă, 
capetă titlul de onoare „Moderna Vestală". 

* 

Ce e amorul ? De pe timpul lui Adam 
şi Eva s'au dat milioane de rëspunsurï la 
această umilă întrebare. Dar trebuia să fie 
o cucerire a timpului nostru aflarea adevă
rate! cauze a amorului. Şi ştiţi care e ? Nu 
e altul de cât un mic şi invisibil microb, 
găsit de dr. Colion, medic la Chicago şi 
membru al societate! Rosh medical 

„Amorul — spune acesta — e o boală 
epidemică ca versatul, holera sau ciuma. Ca 
şi aceste bol! cufunda pe cel cuprius într'o 
slăbiciune în care timp el e în stare să co
mită tot soiul de nebunii". 

Dr. Cotton dă câte-va exemple de ase
menea cazuri de nebunii. O fernee bravă, 
de exemplu, care a trăit mulţi ani cu soţul 
de odată fuge cu un altnl. De ce ? Nu e un 
acces de nebunie '? Un alt caz. Un om foarte 
sgârcit se amorezează şi'l vezi într'o zi fă-
cênd cheltuel! nebuneşti pentru vre-o femee 
de nimic. 

Dr. Cotton spune că amorul are mi
crob, pe care el nu a putut încă să'l ob
serve cu mioroscopul, dar speră să reu
şească. Spre a se cuceri inima unei fete fru
moase nu va mai fi nevoe de cuvinte du
ioase, ci va ajunge să se pue o cultură de 
baccilî într'o prăjitură, pe care să o mă
nânce fata şi să fie amorezată. Apoi, gân-
diţi-ѵё că se va inventa vre-un ser care să 
ne scape de toate nebuniile amoroase Şi 
atunci poate dr. Cotton va fi deşteptat noaptea 
din somn de vreunul care '! va spune : 

— Dà-mï doctore repede serul să më 
vindec. Sunt amorezat lulea. 

Mostenirl curioase. Un locuitor bogat 
din Mirecourt a făcut un testament foarte 
straniu pentru oraşul sëu. 

A lăsat prin testament aproape 200 
mi! franci, dar cu explicita condiţiune de a 
ridica pe o piaţă o statue Ioanei D'Arc şi 
un monument equestruluï . . . Pasteur. 

Interpretaţia aceste! clauzule a dat loc 
la o vie discuţie între moştenitori! naturali 
a! defunctului şi consiliul municipal al ora
şului. Ce! d'intêï susţineau că defunctul e 
nebun, iar reprezintanţii comunei ziceau 
contrariul. In fine s'a ajuns la o înţelegere. 
Mircourt va înălţa lu! Pasteur un bust, şi 
pe un bas-relief se va face un cal. 

Sërmanul Pasteur! El, care n'a umblat 
nici odată călare ! 

* 
Un urs cu pălărie de pae. Mare pa

nică a fost deună-zi în publicul care a luat 
parte la o serbare de bine-facere într'un 
sat din jurul Parisului. 

Un urs mare dintr'o ménagerie, profi
tând de un moment când îmblânzitorul era 
ocupat şi satul nu lucra pe aceste vre
muri de căldură, plecă la plimbare pe mar
ginea Senei. Atunci se produse o mare con-
fuziune. Pe când îmblânzitorul şi alţi oa
meni aï ménagerie! se repezeau după urs, 
femeile şi copil fugeau şi strigau. 

Bărbaţii din sat înarmându-se au por
nit la vinătoarea acelui urs, gata să învingă 
sau să moară. 

Dar ursul, după ce făcu o mică plim
bare, se reîntoarse la ménagerie. Găsind o 
pălărie de pae pe drum şi-o puse pe cap 
şi se întoarse ca ori-ce om după ce face o 
plimbare. 

Bibliografie. 
A apărut: 

Povest ir i si Schite 
de 

Ss». S p e c u l a . 

Preţul 1 coroană -}- 6 fii. porto. 
De vên\are la administraţia foii noastre. 

* 

Au apărut şi se află de ve~n\are la li
brăria N. Ciurcu, Braşov următoarele cărţi : 

. Pl ev na, dramă în 5. acte, plăzmuită-
după versuri şi scrieri compuse de V. Ale
xandri, D. Bolintinean, P. B. Haşdu, T. G. 
Văcărescu ş. a. Preţul 2 cor. 

Eară din scrierile lui T. Alexi au apărut 
următoarele: Apă rece, glumă într'un act ; 
30 bani. Bicicleta la mahala, comedie în 3 
acte ; 50 b. Împleteşte, — despeleteşte, Co
medie într'un act; Pr. 30 b. Nici minte, nici 
noroc, comedie într'un act ; 30 b. Otilia sa, 
comedie într'un act ; Preţ. 30 b. Pur şi simplu, 
comedie într'un act; 30 b. Săricică, comedie 
într'un act ; 30 b. Slavă Domnului, masa e 
pusă, com. înir'un act ; 30 b. Tot găina cântă, 
com. într'un act ; 30 b. Vistavoiul Marcu, 
com. în 3 acte ; 60 b. Viţelul de aur, corn. 
în 3 acte; 70 b. Casierul, corn. într'un act; 
30 b. Curca, com. într'un act ; 30 b. Lă
custe, Vodevil în 3 acte ; Preţ. 40 b, noaptea 
Sf. George, Vodevil în 2 acte ; 40 b. Pisica, 
corn. într'un act; 30 b. Salon fără pat, co
medie Pr. 30 b. Zăpăciţii, corn. într'un act ; 
Pr. 30 bani. 

R e d . r e s p o n s . loan Russu Şirianu. 
Editor Aurel Popoviei-Barcianij. 

INSEBŢIUNI şi Й С І А М Ё Г " 

A R A D . 
Supt Nr. 3g strada Săcuril (fejsze u.), 

scule bune şi eftine pentru faur sunt 

de vîndut. 

Comptoar is t 
sau comptuaristă perfectă, carî posedă 
limba maghiara şi germană perfect, şi 
pot duce corespodenţă în aceste limbi, 
ştiu stenografia nemţeşte, cu scrisoare 
bună, şi cu praesă în prăvălii de ex
porturi, află condidiţie într'un mic oră
şel din Croaţia. Cel cari vorbesc româ
neşte sau croaţeşte vor fi preferiţi. Oferte, 
ce cereri de salar, referente şi fotograful 
a se trimite la : Exportgeschäft Feller, 
— Slubica (Croaţia)l Tot acolo se pri
mesc şi practicanţi sau practicante cu 
scrisoare maî bună. 3 2 3—3 
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Diplomă de aur 1891. Oradea-Mare. 

SCHAFFER JÓZSEF 
compactor. 

Alt AD, Straűa Tabajdy Károly. 
Execută tot fefül de 

lucrări de compactorie 
dela executarea cea maï simplă pânà la cea 
ш&І de lux. — Comandele din loc şi pro-
vnţă s<ţ eföftuesü promit şi punctual. — 
Lu vru bun şi feO'id ! РГІ-ţiiiî mod-rate! 

Serviciu punctual 1 Ш 5 3 9 -

Diplomă de argiut 1885. Budapesta. 

Cel mal eftin isvor de cumpërare 
din Arad 

J и ѵ а ѳ г і с а і е , 

bucăţi de aur şi argint (frânte) 
b i l e t e d e a m a n e t 

cumperă pe bani gata cu preţurile 
cele maî scumpe, sau le schimba eu 
alte obiecte. ІООБ 73 -

Deutsch Izidor, 
clasornicar şi juv&ergiu 

^Vi'nil , s t r a d a T e m p l o î a . 
— Telefon n-rul 438. — 

Telefon (pentrn oraş şi comitat) Nr 387 

BRAUN N. A. 
deposit de culori. 

Araci, р і ф Boros Béni Ш. 10. 
Mare deposit de firnis, culori de 

ulei fabricat propriu, culori pentru văp-
sirea podelelor, uleiuri pentru maşini, şi a. 
toate de prima calitate. 
— Comande din previnţă se 
1034 53— efeptuiesc prompt şi solid — 

— Pachetarea gratuit. — 

Cel maî vechiu atelier de reparaturi 
şi depozit de biciclete şi maşini de 
cusut, îa Arad , piaţa Libertăţii 7 

HAMMER VILMOS 
mehanicisn electric. 

Г Ч - i - i i 1 t e l e f o n u l u i í * Ö . 

Biciclete de Dresda, calitatea I. 
Depozit de 

Maşini de cusut Singer pentru bro
derii fine, şi 

maşini de cusut Singer cu 32 fl. pe 
lângă garanţie de 5 ani. 

Instalări de sonerii şi telefon. 
se primesc pe lângă mare garanţie. 
Mare depozit de bucăţi de biciclete 
şi maşini de cusut. 1059 зб— 

KALMAR J Ó Z S E F 
mechanic. 

Recomandă 
B i c i c l e t e l e 

sale de cea mai bună calitate. 
Are în deposit gumă interioară şi 

esterioară de prima calitate, şi tot felul 
de părţi constitutive d'sle bicicletelor. 

Eftine şi pe lângă garanţie 
efeptuieşte 9 7 5 1 0 2 _ 

Reparaturi de biciclete, 
instalări de 

sonării electrice şi teîefonuri. 
Toate pe lângă garanţie. 

Strada Salac z nr. 2. Telefon nr 242. 

Prapori si steaguri bisericeşti 
precum şi 

lucrări de zugrav execută 
Ludovic Neisz 

Arad, strada Chorin 2 şi str. Hunyady 6. 

Premiat ea medalia cea mare milenară la esposiţia din Budapest* în 1896, 

Turnătoria de clopote şi de metal 
a lui 

Antoniu Novotny 
în Timi şoara-Fabric. 

Se recomandă spre pregătirea clopo
telor DOU6, precum la turnarea de nou a 
clopotelor stricate, mai departe spre facerea 
do clopote întregi armonioase, pe lângă 
garantie pe mai mulţi ani, provëznte en 

RÓJ adiustări de fer bătut, construite spre a 
Ie întoarce cu uşurinţă în ori ce parte îndată 
ce clopotele sunt bătute de o lăture prin 
ceea-ce sunt măntuite de crepare. 

Cu deosebire recomand 

clopote patentate găurite 
de mine inventate şi mai de multe oii pre
miate, cari sunt provezute In partea supe-

— — ^ 1 rioară — ca violina — cu gsuri după flgura 
S si p?ntrn aceea i u nn ion mai intensiv, mai idênc, mal limpede, mal 
plăcnt şi cu VIBRARE mal voluminoasă decât cele de sistem ve<hiu. «sa 
că un clopot patentat de 327 Mg. este egal în ton unui clopot de 408 Mg. 
patent după sistemul vechiu. 

MHS departe se reeoroândă spre facerea scaunelor de fer bătut, de 
sine stătător, — spre preadiustarea clopotelor vechi cu adiustare de fer 
bătut, — ca şi spre turnarea de toace de metal. 

Clopote tn greutate de 300 klg. şi mal jos se afla totdeauna gata 
In magazin. 

Preţ-curanturî ilustrate se trimit Ia cerere gratuit şi franco 

— = х£му£з&&т 
ONTl'TTE 

_ ^ V O I U INT f*\ 
ІШ T E M E S I I K T - T J\ 

Inainte de a vë cumpëra hainele de lipsă 

lergeti de yedetíü 
Bazarul de haine pentru bărbaţi, băieţi şi 

copii alui 

F r a n k L e o , 
A R A D , 

A n d r á s s y - t é r n - r u l 9 (vis-à-vis 
cu noua biserică minor iţii or) unde, pe lângă 
preţuri avantajoase, sunt îngrămădite pe sama 
publicului haine impozant de multe. Imî iau 

voia o înşira următoarele: 
Haine de toamnă p. băieţi: de 1 2 — 1 7 ani. 

Haine de şeviot, fonn C 0 P , 
Haine de şcoala, foarte tari 11—14 
Haine de camgarn fin, deosebite culori . 1 5 - 1 8 
Haine moderne, execuţie frumoasă, dela 20 

şi mai sus. 

Haine de toamnă p. copil: de 3—12 anî. 
Haine cu 2 şire de nasturi 6 — 6 cor. 
Haine Loden ban 7 8 
Haine Loden veritabil de Zsolna 10—11 
Haine de camgarn fln, specialitate, croîtură modernă . 12—14 „ 

H a i n e d e t o a m n ă p . b ă r b a ţ i . 
Haine de şeviot 
Haine mai fine şeviot 
Haine de camgarn, cal. mijlocie 
Haine din Loden veritabil de Zsolna . . . 
Haine de tot fine din camgarn modern . . . 
Specialităţi din cel mai fin camgarn frances. 

16 cor. 
1 8 - 2 0 * 
2 2 - 2 6 
2 8 - 3 0 
32—88 
40 - 4 8 

P a l t o a n e p . b ă r b a ţ i . 
Din şeviot sur-închis, buzunare moderne 20 cor. 
Din camgarn f. fln 2 8 - 3 6 „ 
Din şeviot double (d. toamnă). . . 25—44 „ 
Specialităţi : şeviot şi camgarn, caUtate I. 44—50 

şi mai scump. 

Principii solide! 
20 6—10 

Clase după măsurile deosebitei 

= Serviciu prompt! z 

T e l e f o n î n p r o v i n c i e ş l î n o r a ş &&7. 

KAR DOS ИВЦ 
— = — fabricant de trăsuri. Z = — 

Timişoara-Fabric, str. Kirăly nr 14 
Recomanda în atenţiunea on. public atelierul seu din casa particulară, 

unde se fabrică tot felul de trasuri ou coş şi f&ra coş; 
1041 2 5 - 2 5 C a l e s e ş l t r ă s u r i c o m u n e . 

Щ Preţuri moderate şi lucru solid, frumos şi elegant. Q 
Se primesc reparaturi şi transformarea trăsurilor vechi, tot asemene» 

fabricarea dricurilor sau repararea lor. 
— Se primesc lucrări de faur, butnar, auriri şi şea. — 

H Mare depozit In trasuri (calese) noi şi folosite! H 

Tipografia ,Tribuna Poporului" Aurel Fopoviel-Bareian, Arad» 


